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On détermine le nombre d'Avogadro a l'aide de la relation suivante:

Navocabro = Fexp
1 1,6 x107° C

EXPERIMENTALEMENT: (partie qualitative)

On procéde a l'aide des mesures comparatives de conductivité de différentes
solutions aqueuses, a savoir: - 3 solutions différentes;

- 2 tensions différentes pour chacune des solutions;

- 2 concentrations différentes de la méme solution.
On utilisera de I'eau osmosée, du méthanol a 5%, du Na;SOuaq) @ 5% et a 20%.

B) De I'alumine pour I'obtention de I'aluminium:

Il faut tout de suite mentionner que si une bonne partie de I'aluminium produit
mondialement provient de notre région, on le doit strictement a nos cours d'eau et
aux nombreux barrages électriques d'Alcan sur nos rivieres. Il n'y a pas de matiére
premiére (bauxite) dans notre pays.

La production d'aluminium comprend 3 étapes, finalement:

1. Extraction du minerai (bauxite)
2. Transformation de la bauxite en alumine (procédé chimique)
3. Transformation de I'alumine en aluminium (procédé électrolytique)

1. Extraction de la bauxite:

La bauxite constitue le minerai le plus exploité et il contient plus de 40% en masse
de Al,Oj3 (alumine). Les réserves mondiales ont dépassé les 136 millions de tonnes
en 2000. En 2000, les pays producteurs de bauxite les plus importants sont
I'Australie, la Guinée, le Brésil, la Jamaique et la Chine. La bauxite arrive dans la
région via le port de La Baie et est acheminée au complexe de Jonquiére (secteur
Arvida) par voie ferrée.

2. Procédé chimique d'extraction de I'alumine (procédé Bayer):

@tion concentrée \

de Na'+ HO" Fe(OH)s Ao

bauxite [AICOH)s]"

Nt + HO + Na*

42





image2.jpeg
I —

(1) La bauxite est d'abord broyée en fine poudre afin de maximiser le rendement
de la réaction.

2 On mélange la poudre (bauxite) & une solution chaude de NaOH et le
mélange est sous pression (autoclave). A ce moment-ci, I'Al,O3 se dissous
dans la soude (NaOH) et les impuretés demeurent a I'état solide.

Al ag + 3 OH'ag — A(OH)se
Al(OH)3s)y + OH'aq) > AlO2aq) + 2 Hag
(ion aluminate)

3) Les impuretés (boues rouges) sont retirées de la solution d'aluminate par
filtration. Ces boues rouges contiennent surtout des oxydes de fer, de
silicium ou de titane et sont mises aux rebuts.

4) La solution résultante est ensuite transférée dans d'immenses bassins (25 m
de hauteur) afin de permettre a I'hydrate d'alumine de se cristalliser selon:
AlO2 (aq) + H20q —
Al(OH)3(s) + OH'aq)

(5) On sépare ensuite les cristaux de Al(OH); de la solution de soude par
précipitation et filtration. Il est a noter, ici, que la solution de soude est
récupérée et ramenée a l'étape (2).

(6) Le AI(OH); (s) est ensuite calciné dans des fours maintenus a haute
température (1000°C environ).

1000°C
2°Al(OH)3s) ———— Al3O3¢ + 3 HxO

L'alumine pure ressemble a du sel en ce sens qu'il est une poudre blanche trés fine.
Soulignons, également, qu'il faut 1 tonne de bauxite pour obtenir 600 & 700 kg d'alumine
et que l'usine d'Arvida (Jonquiére) est le seul site au Canada ou I'on passe de la bauxite

a l'alumine et de I'alumine a l'aluminium. Procédé Bayer

3. Procédé électrolytique de préparation de I'aluminium:

VUE SCHEMATIQUE O'UNE CELLULE £18CTROLYTIOUE
DU TYPE A ANODES PRECUITES Figure 33
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Ce procédé consiste a se débarrasser de l'oxygéne contenu dans I'oxyde
d'aluminium et I'électrolyse est la fagon la moins colteuse d'y parvenir en autant,
cependant, que I'électricité soit bon marché....

Le procédé repose sur I'emploi d'un courant électrique qui décompose I'alumine.
Cette réaction a lieu dans de grandes cuves (pot) traversées par un courant
continu. Le fond de chacune de ces cuves sert de cathode (électrode négative).

Des blocs de carbone suspendus au milieu de la cuve remplissent la fonction
d'anode (électrode positive). A l'intérieur de la cuve, I'alumine se dissous dans un
électrolyte en fusion composé principalement de cryolithe (NaszAlIFs) et de
fluorure d'aluminium (AIF3). Ce mélange contenant 90% de cryolithe, 7%
d'alumine et 3% de AIF3;, permet d'abaisser la température de fusion d'une fagon
appréciable et par le fait méme une économie importante d'énergie. Le mélange
fond a 1000°C tandis que l'alumine a un point de fusion de 2000°C.

Lorsque le courant électrique traverse ce mélange, en passant de l'anode a la
cathode, l'effet recherché se produit: I'aluminium en fusion se dépose a la cathode
donc au fond de la cuve. L'oxygéne, lui, se combine au carbone de I'anode ce qui
la brale progressivement. Par contre, si on ajoute du coke et de la pate de brai au
fur et a mesure, une anode dite a formation continue se régénérera tout au long du
processus.

On peut recueillir I'aluminium a 99,9% pur a l'aide de siphon. L'aluminium en fusion
est conservé, temporairement, dans des fours d'attente afin d'y ajouter, s'il y a lieu,
certains éléments avant le coulage sous diverses formes.

Bilan de I'électrolyse:

A la cathode: AAPE TG s 4 Al (réduction)
A l'anode: 610% > 30, + 12é (oxydation)

AN sk 6L O5EIES: 4A1 + 30,

Il faut 4 tonnes de bauxite pour donner 2 tonnes d'alumine qui donneront a leur
tour 1 tonne d'aluminium et la production de cette tonne d'aluminium nécessite
entre 13 000 et 17 000 kWh.

Certains disent méme que: "lI'aluminium c’est de I'énergie en barre”. En effet, il
faut environ 15 kWh pour produire chaque kg d'Al. Pour obtenir un bloc de la
dimension d'une livre de beurre, il faut I'équivalent de I'énergie consommée par une
ampoule de 100W pendant plus d'une semaine. |l est a noter, aussi, que le courant
circule dans I'électrolyte a 300 00 A mais 4 volts seulement.

L'énergie nécessaire aux usines d'électrolyse d'Alcan au Canada est produite par
des barrages hydroélectriques tandis qu'ailleurs, ce sont principalement des
centrales hydrauliques ou thermiques fonctionnant principalement au charbon.
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